

“阴阳价格”行为纳入重点监控事项

# 国家医保局加强定点药店药品价格管理

**新华社北京10月11日电**（记者彭韵佳）10月11日，记者从国家医保局获悉，针对部分定点药店对医保和非医保患者采用“阴阳价格”的行为，国家医保局要求定点药店不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格，不得以高于非参保人员的价格销售药品。

《国家医疗保障局办公室关于进一步加强对定点零售药店药品“阴阳价格”监测处置的通知》明确，定点药店通过向参保患者高价售药牟利行为涉嫌价格欺诈，同时违背了定点药店医保服务协议中“不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格”的管理要求，应予严肃核查处置。

通知要求，要加强定点药店药品价格管理，将定点药店“阴阳价格”行为纳入重点监控事项。以各地定点药店药品结算

金额排名靠前或价格差异大的药品为重点筛查品种，各地医保部门要通过筛查医保结算数据，系统梳理近期群众信访、舆情反映相关问题等，形成本地区定点药店药品“阴阳价格”问题线索。

对于定点药店违反医保服务协议执行“阴阳价格”的，将视情节严重程度和整改情况，采取约谈主要负责人、暂停医保结算、不予支付或追回已支付医保基金、暂停或解除医保服务协议、移交相关部门处理等措施进行严肃处理。

定点药店实行“阴阳价格”属于违法违规使用医保基金行为。根据通知，各地可按照违法违规使用医疗保障基金举报奖励机制，鼓励广大群众积极向医保部门提供有关问题线索，参与定点药店“阴阳价格”问题治理。



## 引力一号遥二运载火箭发射成功

10月11日10时20分，我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用引力一号遥二运载火箭，将搭载的吉林一号宽幅02B07星、数天宇星01-02试验星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。

新华社发

## 14日凌晨木星伴月“欢聚”双子座

**新华社天津10月12日电**（记者周润健）10月14日，一场赏心悦目的木星伴月将在凌晨上演。届时，只要天气晴好，感兴趣的公众朝向东方天空，凭借肉眼就能欣赏到这幕“星月童话”。

通常情况下，除太阳外，金星、木星和月球是从地球上可以看到的三个最亮的天体，就亮度而言，月球第一、金星次之，木星再次之。

木星是一颗气态行星，也是太阳系中个头最大的行星，虽然距离地球比较远，但由于个头大，从地球上看起来非常明亮。

中国天文学会会员、天津科技馆天文科普专家刘仲利介绍，木星伴月，指的是木星和月球在天空中出现在相对较近的位置。一般来说，每年会发生多次，但并不是每次都能看到，因为还要考虑到天气变化、地理位置、观测时间等因素。

本次木星伴月发生在14日凌晨，观测条件不错。14日，月相为下弦，月面朝

东，呈倒“D”形，月球于13日午夜前从东北方升起，木星随后而行，在双子座中相遇。夜色中，这两个明亮的天体清晰度极高。月球升起后，继续接近木星，天亮前达到最近，并与双子座中两颗明亮的恒星北河二和北河三共同构成“三星伴月”之景。

从地球上看去，木星伴月时两者距离很近，但实际上，木星距离地球的平均距离约7.8亿千米，月球距离地球的平均距离约38.4万千米，这场空中“相遇”是视角上的一种巧合，却成就了天宇的一份浪漫。

“如果天气晴好，只需面向东方天空，寻找一个视野开阔之地，微微抬头即可看到。除裸眼观测外，有条件的公众使用双筒望远镜或小型天文望远镜观测，还可以清楚地看到木星的一些细节，如两条云带等。”刘仲利说。

## 新修订的《慈善组织信息公开办法》公布

**新华社北京10月11日电**（记者朱高祥）记者11日从民政部获悉，民政部近日公布新修订的《慈善组织信息公开办法》，进一步完善了慈善组织信息公开内容和具体要求等。办法自2026年1月1日起施行。

办法规定，具有公开募捐资格的慈善组织，应当在公开募捐活动结束后三个月内，对外公开对公开募捐合作方的评估和指导监督情况等信息；不具有公开募捐资格的慈善组织，应当于每年5月31日前在全国慈善信息公开平台向社会公开上年度重大慈善项目实施情况。同时，增加重大突发事件公开募捐活动信息公开

要求。

为进一步提升慈善组织透明度，办法规定，慈善项目终止后捐赠财产有剩余的，慈善组织应当在慈善项目终止后三个月内公开剩余财产的处理情况；慈善组织作为委托人设立慈善信托的，应当自慈善信托设立后三十日内在全国慈善信息公开平台向社会公开慈善信托名称、受托人名称、委托金额等情况。

办法还明确了慈善组织主要捐赠人、重大慈善项目的范围，以及慈善组织每年公开年度工作报告和财务会计报告的时间、方式等。

## 2025年我国快递业务量突破1500亿件

**新华社北京10月12日电**（记者叶昊鸣）记者12日从国家邮政局获悉，根据国家邮政局监测数据显示，截至10月11日，2025年我国快递业务量突破1500亿件，比2024年提前37天。

国家邮政局有关负责人说，邮政快递业通过覆盖全国、通达全球的网络体系，有效打通了生产、分配、流通、消费各环节，为畅通国民经济循环提供了坚实支撑。

该负责人表示，这充分彰显出我国消费市场平稳增长、经济稳中有进的发展态势，也体现了邮政快递业在服务构建全国统一大市场中发挥的重要作用。在当前经济转型升级的关键时期，邮政快递业作为现代流通体系的重要组成部分，将继续推动行业高质量发展，加快培育新质生产力，以科技创新为引领，为构建全国统一大市场作出更大贡献。

## 最高法：调整完善互联网法院案件管辖范围

**新华社北京10月11日电**（记者冯家顺）最高人民法院10月11日对外发布《最高人民法院关于互联网法院案件管辖的规定》，对互联网法院案件管辖范围作出调整完善。规定共4条，自2025年11月1日起施行。

规定将“网络数据权属、侵权、合同纠纷”“网络个人信息保护、隐私权纠纷”“网络虚拟财产权属、侵权、合同纠纷”“网络不正当竞争纠纷”纳入互联网法院管辖范围。规定施行后，北京市、杭州市、广州市市辖区内应由基层法院审理的上述案件将分别由三家互联网法院集中管辖，当事人应当向互联网法院提起诉讼。

最高法研究室负责人表示，由互联网法院集中管辖相关新类型案件，有助于完善数据类纠纷裁判规则。

同时，规定将部分案件调整出互联网法院管辖范围，删除了由互联网法院管辖的“签订、履行行为均在互联网上完成的金融借款合同纠纷、小额借款合同纠纷”“在互联网上首次发表作品的著作权或者邻接权纠纷”。

“在互联网上侵害在线发表或者传播作品的著作权或者邻接权而产生的纠纷”等。规定施行后，北京市、杭州市、广州市市辖区内上述案件将按照地域管辖和指定管辖等标准，由相关基层法院受理。